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Oppgave 1

y |1 2 3 4
P(Y=y) |03 04 02 0.1

En tilfeldig variabelY” har fordelingen:

a) Tegn histogrammet over fordelingeniil
HvaerP(Y <1),oghvaerP(Y > 2)?
Finn forventning, EY'), og varians, Vap'), til Y.

b) En ny tilfeldig variabelX er gitt ved atX = Y + 2. Finn forventning og varians tiX .
Tegn histogrammet over fordelingen fil i en figur sammen med histogrammet over
fordelingen tilY". Kommenter kort (forskjeller/likheter).

Vi ser igjen pdy” med fordelingen gitt @verst i oppgaven.

c) HvaerP(Y =1]Y <2)?
Hva er den betingede sannsynligheten for'at 4 gitt atY er minst 3?

Oppgave 2

Konsentrasjonen sink i en elv blir malt. Resultatet av enimgdbetraktes som utfall av en til-
feldig variabel, X, som antas & veere normalfordelt med forventningg stanfdardavvik,
X ~ N(u,0).

Farst skal vi anta gt = 2.5 ogo = 0.3 er kjent.

a) FinnP(X < 1.9), og finnP(X > 2.8).
Hva er sannsynligheten for a fa et maleresultat mellom 2.2.89

b) Anta at resultatene av ulike malinger er uavhengige avamege. For fire maleresultat,
: : L L 1
X1, Xa, X3, Xy, finn forventning og standardavvik til gjennomsnitt&t,— 1 Z X;.

=1
Hva er sannsynligheten for gjennomsnittet er stgrre erfh 2.8



Oppgave 3

Hjerteraten (puls; slag pr. minutt) til ni pasienter er nfait (ved tid 0) de fikk en bestemt
medisin (enalaprilat) og 30 minutt etter.

Tid i minutter

Resultatene er gitt i tabellen til hgyre. | kollonnen Ien(‘;sf)‘rjlsllent 9(7) Sg dlfferanSSe
til hgyre er differansen, puls ved 30 minutter minus puls 5 111 106 '5
ved O minutter for hver pasient oppgitt. Gjennomsnitt og 3 9 36 '4

empirisk standardavvik for dataene i de tre kollonnene er i}
oppgitt nederst. 4 96 /8 -18
5 129 124 -5
Vi betrakter malingene ved tid 0 som utfall av 9 u.i.f. tikel (73 1% 22 g
dige variableX, ..., Xy, der EX;) = px og VanX;) = 8 80 2e '5
o%; tilsvarendey;, . . ., Yy, med BY;) = uy og Vany;) = 9 101 106 '5

2 for malingene ved tid 30. :

7Y g gisn. | 97.6 926 5
emp.std.| 16.4 17.8 5.9

a) Lag et 95% konfidensintervall for forventet hjerteratel Wel 0. Hvilke forutsetninger
bygger gyldigheten av dette intervallet pa?

b) Er det forskjell i forventet puls ved 0 og 30 minutter? Basspgrsmalet ved & gjennom-

fare en toutvalgstest ally : px = py MOt Hy : ux # iy
Gjar klart hva som er teststarrelse, nullfordeling og fetkingsomrade.

c) Gjennomfar en test etter parplarfena besvare spgrmalet om det er forskjell i forventet

puls ved 0 og 30 minutter. Hva blir konklusjonen na?
Kommenter eventuelle ulikheter i resultatene i b) og c).
| hvilke siuasjoner bgr man bruke parplanen?

Oppgave 4

Et bestemt stoff tilsatt bensinen antas & kunne reduselipputss nitrogenoksid (NQ) fra
bilmotorer. For & undersgke dette neermere, ble mengdmtilgestoff,z, og reduksjon NOy-
utslipp,y, malt forn = 10 biler? Dataene er gitt i tabellen under.

xz‘ 1 1 2 3 4 4 5 6 6 7
yi‘Z.l 25 31 3 38 32 43 39 44 48

Vi vil gjare en regresjonsanalyse av dataene for & studeveritet reduksjon i NQ-utslipp
som funksjon aw.

a) Lag et spredningsdiagram av dataene og tegn inn omgeegresjonslinjen.
Still opp modellen for enkel regresjonsanalyse. Hva erigardntakelser? Gi en fortolk-
ning av stigningstallet i modellen.

Data med utgangspunkti tabell 12.2 i Altmdractical statistics for medical research.
2Data hentet fra tabell 10.2 i Bhattacharyya and JohnSmitistical concepts and methods).
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For disse dataene er:

T = % Z?zl Zi- 3.9
7=y 3.51
Spe = 20 (2 — T)%: 40.90
Syy = S (yi — @2: 6.85

Sey = 2iea (i = T)(yi —7) = iy (2 — T)y;: 15.81

b) Beregn estimatene av konstantledd og stigningstallresggnsmodellen.
Det oppgis her at SSE er 0.7376. Hva blir estimatet av rebidtiansen (stgyvariansen)?
Er det sammenheng mellom mengde tilsetningsstoff og faeteeduksjon i NQ-utslipp?
Besvar spgrsmalet ved hjelp av en passende hypoteseteskl&@i hval, og H, er.

c) Beregn residualene for de tre farste datapatérel), (1,2.5), (2,3.1). Dersom du ikke
har beregnet estimatene i b), kan du bruke 1.7 ogb = 0.5.

Beregn R og forklar hva denne starrelsen viser.



